

# 上海红色地标加紧“打卡”升级



牛

新华社上海电（记者郭敬丹）在上海，一座座石库门建筑遍布大街小巷，也承载红色历史。中共一大会址、中共二大会址、上海毛泽东旧居陈列馆……建党百年之际，许多石库门里的红色地标加紧修缮、提升展陈，也让观众对红色故事的讲述有了更多期待。

“孩子放寒假了，想带他来中共一大会址学党史。”兴业路76号门前，上海市民林女士带小学三年级的儿子专程前来。“看到会址正在修缮，学习也留了点‘悬念’。等纪念馆新馆也建成了我们还要来，好好在里面‘泡一泡’，汲取红色知识。”林女士说。

中共一大会址的修缮已进行了两个多月，目前，百年建筑外的脚手架已经拆除，古朴庄

重的石库门又一次引来路人纷纷拍照留念。紧邻会址，备受瞩目的中共一大纪念馆也在加紧建设。新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米，将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践，展出各类展品超1000件，其中实物展品600余件。

建成后的中共一大纪念馆，将由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中新建展馆总建筑面积约9600平方米，包括基本陈列展厅、报告厅、观众服务中心等服务设施。今年5月，中共一大纪念馆拟试运行，“七一”前正式开馆。

“届时，新老建筑将横跨兴业路两侧，形成开放式、街区式博物馆。”中共一大会址纪念馆副馆长徐明说。

在上海临港工作的王毅是一名高级工程师，自2018年就成为中共一大会址纪念馆志愿服务队中的一员，岗位是宣誓仪式教育。王毅一直关注会址修缮和新馆建设的进展，他说，“我相信新馆带来的不仅是展陈空间、整体形象的更新，还会有宣教上的创新。”王毅期待，“等新馆开放，我还要来红色地标服务”。

距离中共一大会址约两公里，名为“辅德里”的石库门建筑就是中共二大会址所在地。目前，中共二大会址纪念馆也在修缮、提升展陈。

中共二大会址纪念馆党支部书记、副馆长尤玮说，纪念馆将调整部分展项，凸显“石库门里的纪念馆”这一理念，还将增设

油画展项，增强展览艺术性。序厅的宣誓区陈列也将调整，突出仪式教育规范性与神圣感。同时，运用多媒体技术，呈现原址二楼区域。

2020年底，茂名北路上的上海毛泽东旧居陈列馆提升展陈，增补34件史料，吸引许多参观者前来“打卡”；今年春节期间，南昌路100弄2号的中国共产党发起组成立地和《新青年》编辑部旧址继续开放，展示红色文化……

根据上海市最新复核统计，上海现存1919年五四运动到1949年上海解放这段时期内的各类红色资源612处，包括旧址、遗址497处，纪念设施115处。红色基因融入城市日常，展示旺盛生命力。

过年好！

庚子年过去了。这是人们会说起的一年，这是人们说起就百感交集的一年。回想起过去的这一年，几乎每个人都能瞬间找到自己的泪点、国家的燃点。疫情的煎熬，凡人的逆行，民族的坚韧，祖国的强大……经历这一切，怎能不让人民铭记？

置诸历史洪流，这是中华文明之旅中磨难与华彩此起彼伏、变革与成长交相辉映的一程，是极具里程碑意义的一年。在世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴的战略全局相互交汇、彼此深刻影响之际，中国号巨轮更加坚定地追逐着民族复兴光荣梦想，穿过惊涛骇浪，行稳致远。

迎接中国共产党百年华诞，开局“十四五”，开启全面建设社会主义现代化国家新征程……新的一年注定是辛勤耕耘的年份，更是期待满满的年份。

老话说，“牛马年好耕田”。在历史性解决绝对贫困问题后的第一个春节，人们铆足劲头，准备撸起袖子大干一场。此时此刻，当我们要写下对辛丑牛年的美好祈愿，恐怕没有哪个字比这个“犇”字更合适。犇，作为“奔”的异体字已不常用，但此刻写下却倍感贴切——这三头牛不就是为民服务无私奉献的孺子牛、创新发展攻坚克难的拓荒牛、艰苦奋斗吃苦耐劳的老黄牛吗？用“三牛”精神赋能发展，奋力奋斗，神州大地的生命力、创造力、凝聚力、向心力就会涌动勃发，中国就能跑得更快，人民生活就能过得更好。

山一程水一程，最美是征程。追梦的世界，没有“容易”二字。中国人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，无论形势多么复杂，无论道路多么坎坷，我们奔向伟大复兴的目标从未动摇。我们披荆斩棘，走过万水千山；我们还要乘风破浪，拥抱更好明天。

中国人的前路，没有路书，没有指南。但是，我们有一个始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中的党，就必将永远立于不败之地！就没有什么难关不能攻破，没有什么胜利不敢夺取！

胸中若有凌云志，不待扬鞭自奋蹄。我们坚信，拿出“起跑就是冲刺，开局就是决战”的奋发姿态，凝聚“九牛爬坡，个个出力”的奋斗合力，“中国牛”必然会跑出中国加速度！

犇起来，奋斗的人们！

（记者刘阳、王研）新华社北京2月11日电

## 在“怀旧”嘉兴感受100年前的那一天

“各位旅客，红船起航地嘉兴到了。100年前，中共一大代表们从上海乘坐火车抵达嘉兴，在南湖的一艘画舫上完成了一大的最后议程，宣告中国共产党诞生……”新年伊始，《嘉兴近现代丛书》主编、上海师范大学历史系副教授岳钦韬，正在书案前草拟站台广播词。

为了庆祝建党100周年，嘉兴正在紧锣密鼓实施市容市貌改造提升工程，打造新时代“重走一大路”精品红色旅游线路。届时，整座城就好比一座“活着”的纪念馆，游客们可以“回到”1921年的嘉兴，沉浸式地感受共产党人的初心使命。

“重走一大路”的起点，就在嘉兴火车站，终点是湖心岛的南湖红船旁。另一条支线，是从嘉兴

火车站通往鸳湖旅馆。沿途我们会串联起嘉兴很多著名的景点，很多都是当年一大代表们去过的的地方。”岳钦韬说。

通过工程效果图，记者看到，未来的嘉兴火车站将由五部分组成，100多年前的火车站老站房位于正中央，整体建筑风格修旧如故，红灰色调中历史气息扑面而来。

据设计施工方介绍，为了忠实于老站房历史原貌复建，团队邀请了各方专家，对大量历史资料中记载的线索进行分析，根据轨距并利用透视原理等，推导出雨棚、天桥、月台、站房之间的关系，进而确定尺寸，力求在形式、材料等多方面贴近历史样貌。

修复后的老火车站站房，主要承担历史博物馆功能。其背后的新车站，则充满科技感元素和环保生态意境，被誉为“森林中的火车站”。新站房里还有个特殊装置，名为“时空隧道”，穿过这条隧道后，呈现在游客眼前的，便是上世纪20年代的怀旧建筑群。

“首先是宣公路历史街区，街区西端原先有一座石拱桥，叫作宣公桥，翻过桥后步行抵达原嘉兴县古城门春波门，当年一大代表们从火车站出来后就是通过这里，在春波门旁的狮子江渡口登上了画舫……”岳钦韬说，“我们在沿途地面上铺设了铜带，指引游客前行，也会在沿途一些地标建筑内，植入特殊的景观小品。”

记者“打卡”了其中一个地标景观小品：狮子江渡口，一大代表群像旁。当人们与一大代表“一同等船”时，两堵景观墙突然亮起，并有对话传来：“在这里登船？”“对”“有没有人跟踪？”“暂时没有”“大家小声点，保持警惕”“好……”

“所有的细节设计，都是希望能更精确地还原那段历史，让人们感受到中国共产党从诞生，到带领全国各族人民救亡图存、实现民族复兴，有多么不容易。希望大家特别是广大青少年，能从新时代‘重走一大路’中有所感悟，汲取奋斗的力量。”岳钦韬说。

（记者俞菀、齐琪）新华社杭州2月11日电



2月11日，在哈尔滨市道外区一集中隔离点，郑莹莹和儿子顺顺隔着玻璃门“比心”。

新华社记者谢剑飞摄

儿子在这头，妈妈在那头，一道玻璃门，成了母子间最近的距离；儿子举起双手给妈妈比心，妈妈竖起大拇指，给儿子点赞，表达着最深的思念——这是除夕当日，黑龙江省哈尔滨市一个集中隔离点发生的一幕。

这位身穿白色护士服的妈妈叫郑莹莹，今年36岁，是哈尔滨市道外区人民医院一名工作人员。儿子叫顺顺，刚刚6岁。1月以来，哈尔滨发生新一轮新冠肺炎疫情，郑莹莹坚持奋战在疫情防控一线。2月1日，她和同事进驻这个隔离点，作为信息联络员，为集中隔离人员服务。

“这是一个特殊的春节，儿子出生以后，我第一次不跟他一起过年。”郑莹莹说，“儿子

想我，他爸带他来看我，但按照规定，我出不去，他进不来。这里也不安全，不能让他待太久，看一眼就让他快点回家。”

疫情刚发生时，郑莹莹正陪同患脑梗的父亲在家疗养，接到单位通知后就马上返岗。她的母亲在街道办事处工作，也是在疫情防控一线。无奈之下，家里临时请了一个保姆，照顾爷孙俩。

这个隔离点目前有20多名隔离人员。疫情信息上传下达，与各部门沟通联系等工作，让郑莹莹经常忙得“脚打后脑勺”，几乎每天都到夜里十二点以后才能休息。

“过年了，隔离人员都想早点回家。我收到核酸检测结果就马上告诉他们，一分钟都不耽

误。”郑莹莹的微信里有10个工作群置顶。“每个群都不能静音，虽然不停看微信，但却没时间和儿子聊天。”郑莹莹说。

郑莹莹进驻隔离点后，儿子已经来看过她两次，其中一次因为临时忙起来，没看到儿子。这一次，儿子带了一枝康乃馨，临走时插在门把手上。郑莹莹守在门内，远远望着父子俩开车离去，直到消失在街角。

“看这一眼，对我们来说就是过年了。”郑莹莹说，“希望疫情快点过去，大家都能够好好过年，我也能好好亲亲儿子、抱抱儿子。”

（记者管建涛、杨思琪、谢剑飞）  
新华社哈尔滨2月11日电

（上接1版）春到高原，西藏各地别有一番景致，明媚的阳光为山川河谷披上万道金光。冰雪在春风里消融，柳树吐露新芽，雪域高原充满生机。

拉萨市堆龙德庆区通嘎社区二组居民巴桑旺久，新年前收到了社区分红的3500元现金和10斤酥油。“2018年我们社区脱贫摘帽，现在所有居民都住上了二层小楼，身份从村民向市民转变，相信未来的日子定会越过越好。”他说。

走进西藏山南市贡嘎县森布日村，一排排精致的藏式民居错落有致，周边学校、医院、市场等基础设施一应俱全。这里的居民于

## 中华同春来

2019年从海拔的那曲市双湖县、安多县搬迁而来。

“以前在老家放牛牧羊每天风餐露宿，现在住上了温暖的阳光新房。”即将在森布日村迎来第三个新年的泽珍感慨搬迁后的巨大变化。“最大的心愿是来年家人都能平安健康，我们的小康生活越过越好。”

10日（藏历十二月二十九）晚，是一年一度的“古突”夜。藏语里“古”意为“九”，“突”为“面”。“古突”是用牦牛肉汤加入牛肉、萝卜、奶渣等9种食材熬煮的面食。

当晚20时许，拉萨城内华灯初上，高原处处温馨祥和。家住拉萨市城关区恩惠苑社区的次仁巴珠一家，围坐在藏式方桌前品尝美味的“古突”。一家人谈及新年期盼都表示，平安喜乐是最大的愿望，新年向着美好生活继续前进。

恩惠苑社区是拉萨市近郊的易地扶贫搬迁社区，与次仁巴珠一家“搬”出幸福新生活的还有来自林周县、空港新区等地的700多户人家。现今，居民们已脱贫致富融入了新生活。“就像我们社区的名字，党和国家的恩惠我们不会忘。”巴珠说。

“现在大山里也有网络信号，能和家里人视频团圆，过年也不孤单。”朱爱民说。每年到了除夕夜，朱爱民的妻子儿子都会给他打来视频电话，视频一端是丰盛的年夜饭和窗外璀璨的烟花，另一端是在野外巡线的朱爱民。

“他们娘俩的年夜饭在家吃，我的年夜饭在辽阔的大山里，比他们的气派多了。”朱爱民笑道。

朱爱民是土生土长的大石寨镇人，在他小时候，虽然大石寨镇已经通了电，但是用电并不稳定，在春节期间还会限制用电，屋中只能靠煤油灯照亮。

“我要改变大石寨镇的用电状况，让家家户户都用上稳定电。”参加工作后，朱爱民始终秉持着这个信念，坚守在这个偏远山区小镇，先后参与了电网建设、线路维护、农网改造等工程，见证了大石寨镇实现“用电自由”。

工作中认真靠谱的朱爱民，在供电所员工眼中却是一名“不听话”的老大哥。大石寨供电所所长邵磊说：“老朱工作特别让人放心，就是节假日值班特别‘不听话’。有几次除夕值班，我安排了其他员工，但是老朱还是早来到单位，要求一起去巡线。”

“现在大山里也有网络信号，能和家里人视频团圆，过年也不孤单。”朱爱民说。每年到了除夕夜，朱爱民的妻子儿子都会给他打来视频电话，视频一端是丰盛的年夜饭和窗外璀璨的烟花，另一端是在野外巡线的朱爱民。

“他们娘俩的年夜饭在家吃，我的年夜饭在辽阔的大山里，比他们的气派多了。”朱爱民笑道。